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aak teljes bírása, ás jó szellemi képesség. I„u_ 
tolandó az iskolai bizonjitrinynyal és fel Tétel 
li vizsga által, e) egészséges és erós testalkat' 
Igazolandó a megyei vagy városi orvos bi*0- 
lyitráoya által, d) sztilói vagy gyámi belee­
gyezés. A tanulók ingyen oktatásban részesül­
lek, nemkülönben azon időre a melyben Kas­
tan tartózkodnak, ingyen lakást kapnak, azon­
ban az élelmezésért havonként 15 irtot fizetnek 
A nyári időszakban, midőn culiurtechnikai" 
jnnnkálatoknál alkalmazva vannak, a tanulók 

, munkálatokat eszközöltető földbirtokosok ré­
széről élelmezés s napdijban részesülnek, mel? 
lapidij fiatalabb tanulókra nézve 80 kr. koro- 
labbakra nézve 1 írtban leend megállapítva

* A járvány bizottság ma délután ülést 
art ; a mennyiben mint értesülünk, a járvány 
erjedés mindinkább szükebb határokba vonul 
emélni lehet, hogy a beszüntetett iskolai elö­

ld ások közelebb ismét megkezdetnek.
* Több kávéháztulajdonos a zárórók meg 

len tartásáért a kapitányi hivatal által meg- 
jüntettetett.

* A libatolvajlás különösen a múlt he­
tikben napirenden volt. Valakik nagyon sokat 
fceztek libapecsenyére; de hát étvágyuk nem 
Ehetett be egészen, mivel a rendőrség által

-m midőn a lopott jószágon osztozkodni akar­
ás, elfogatott a két jó madár.

* A Vezúv a holdfogyta daczára, folyton 
kvo tevékenységben van. Az 1872-ki krá-

fer lávával már egészen meg van telve, s az 
n kitörési kúp folyton emelkedik. Nápolybdl 
ezre az a szintűtek, melyet a Vezúv most 
rujx valami fi Ínséges, s éj idején a hegy, 
íintha. egészen lánggal volna borítva.

* Lopás. Egy helybeli vendéglőben a 
obaleány nem elégelte meg a borravalót mit 
vendégektől kapott, annálfogva nekilátott a

^pásnak. Kezdte pedig a szakácsnőn, kitől 
forintot, két gyűrűt s több ruhaneműt el- 

jpott. Azonban a nemes mesterséget nem 
lytathatta tovább, mivel rajtakapatván, ma 

|ar a k:r. törvényszék oltalmába ajánltatott.
‘ A helybeli szabadelvű párt tegnap a 

Bika”' vendéglőben gyűlést tartott, melynek 
Irgya volt, hogy miképen kellene a függei- 
nségi párt terjedését megakadályozni ? Hát 

Iszen eh ez mi nem szólunk semmit; törjék 
íjta fejűket azok. a kiknek egvéb dolgok

x Dr. Tihanyi Sámuel orvos-, sebész-, szü-
z-. •'Z-mtudor. íülorvosz, s a bécsi közkór- 
z inas dorvosa értesíti a nagyérdemű közön - 

get. hogy városunkban megtelepedvén, laká- 
t nagy-csapd-utcza 7-ik szám alá helyezte, 

rendel délelőtt 11 — 12-ig, délután 2-től
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felelős szerkesztő : Gfünvaiíl József.

Hirdetés.
Debreczen város külső állatorvosa 

(xmanii Gyula beköltözvén, lakását kís- 
ster-utcza 1129-ik sz. a. Ménes And- 

,s házába helyezte, mi is a t. közön­
tudomására hozatik.

(358.)

Hirdetmény.
H í imezővásárhely város törvényhatósági 
' igának folyó évi 534 sz. határozata foly* 

e város tulajdonához tartozó, és a város 
z b-ítvru.e:én azonbau a már előzőleg bér- 

t > t3 cs Haj da vendéglők s ezek ital- 
üzletének kivételével — a törvényba- 

:i K zgyülés által a város belterületére en- 
yezett 5 depóban (: aktár) valamint a meg- 
-s !'>) számig emelkedhető korcsmákban 

• °r- z.»ató pálinka raéré-i jog a jelenlegi 
d ú.L.tl irt présházi épületekkel és egyik 
7v-i — 1880-ik évi ápril 24-tól 1883-ik 

ápnl 24-ig terjedő három egvmást követő 
:ó 1879-ik évi deczember 10-én déle- 

- mtor H.-M.-Vásárhely város közbáza 
termében tartandó, s Írásos zártajánl»" 

caahatJsával is összekapcsolt nyilvános 
' - a törvényhatósági bizottság jóváha- 
ának fen: irtába mellett a legtöbbet ígérő' 
i.-t3zonbérbe fog adatai.
Mire bérlcni kívánók azzal hivatnak meg, 

•’ a szóbeli árverésnél a kikiáltási ár 10% 
I }»• vagy is 1500 osztr. ért. forintnyi érték 

idő le, — a zárt ajánlatokban pedig a meg 
<igért s számmal és betűvel érthetően meg­
ír ó-szegnek szintén 10% tolija kéazpénz- 

VHgy börzei árfolyam szerint elfogadható 
Kpapírokban helyezendő el, s a zárt ajan- 

kt*-k a szóbeli árverés megkezdéséig Kristó 
Li s tanácsnoknál, vagy a polgármesteri hi­
dalnál nyújtandók be. '

Bérlő a közgvűlés jóváhagyása után azon- 
fóievi bérletnek megfelelő biztosítékot tar- 

p/ik Készpénzben vagy a fentebbiek szerinti 
tékpapirokban letenni.

^ égül megjegyez telik, miszerint a bor 
sörmérési jog a tettes törvényhatóság által 

|u.ón nasznosittatván ezen jogok jelen bérlet" 
ek tárgyát nem képezik, — nem képezik to­

pábbá a város külterületén levő kttrtély®*» 
ja ártély, légiási és kutasi csárdák, mint 111 r 
1 őrábban haszonbérbe adattak s italában 8 
laros külterülete és hogy a részletes feltétn­
ek a hivatalos órák alatt, alant irt tanácsnok"
Iái tekinthetők meg.

Kelt Hódmező-Vásár helyen 1879 évi nov
|mber hó 19-éa.

Kustoláp
tanácsnok regile bisott e™

r Előfizetési árak:
Helyben és poétán küldve

Egy évre 10 fit. Negyed érre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes *xám— „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
fő-pixcz, yEC8EY-ház, földszint & szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TEL EG DI K. LAJOS és ifj. C8ATHY 
EJlKOLY könyvkereskedésében a s 
szerkesztőségnél. Egyóbütt z postzhira 

Á , talok utján.

Ék------

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! H1ULAP.

ft-

-sé
A debreoiea-vldébl ..(Accetlenséf I pártu .

. . ÍÍ’kÍíí"^'
M égj élen hetenkint ötször : hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton. V tar; y

Hirdetési díj:

k.

Öthasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alkn szerint * 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

A
Debreczen, nov. 22.

A miniszterelnök kinyilatkoztatta a 
képviselőház egyik utóbbi ülésén, hogy 
mindenkor barátja volt a politikai er­
kölcsnek.

A világ létezése óta voltak embe­
rek, kik születéseknél örökölték már a 
hazudozas utálatos tulajdonságát; ily em­
berekkel nem ritkán találkozunk a tár­
sadalmi életben, s alkalmakkor rendkí­
vül mulattatár.uukra szolgál, midőn ta­
pasztaljuk, hogy ezen Fallstaffok a mit 
ma állítottak, avval holnap homlokegye­
nest ellenkezőt állítanak ; s nem lehet hi­
bául felróni e következetlenséget az il­
letőknek, kiket egy német tudós felette 
találóan jellemezett, mondván, hogy „min­
den hazugnak sajátja az elmeél, csak­
hogy rendszerint hiányzik nála az emlé- 
kező-tehetaég. “

A miniszterelnöktől nem lehet el­
vitatni az elmeélt; de mit használ, ha a 
tapasztalat fény es bizonysága szerint 
nála az emlékezőtehetség, melyet a köz­
vélemény, a nép s az ország minden 
diplomatánál feltételezni szeretne, — hi­
ányzik. A mely tulajdonság egy közön­
séges halandónál mások mulattatására 
lehet alkalmas, az egy miniszternél nem. 
csak sajualatraméltó jelenségként tekint­
hető, de bátran ki lehet mondani, hogy 
mint az emberi méltóságot magas pie- 
desztáljáról a posványba taszító tulajdon­
ság : a nép és nemzet félrevezetésére 
szolgáló cselekménynek minősíthető.

Avagy azzal szemben, hogy a jelen­
legi miniszterelnök baloldali korában 
éveken keresztül küzdött és harczolt

szer véle kiáltunk fel : Boldog ország 
ez a miénk, kár hogy nincs még egy 
másik ilyen !

A réderő törvényjavaslat felett tegnap is 
folyt a vita a képviselő ház ban. Jókai Mór kar 
doskodott a javaslat mellett, azt mondván, hogy­
ha a hadsereget külön választanók, nem len­
nének Uchatius-ágyúink, Simonyi Ernő 
hosszabb beszédben fejtegeti nézeteit és kije­
lenti, hogy Ugrón határozati j ivaslatát fogad­
ja el. Nem busul azon, hogy ha a szétválasz­
tás folytán nem is lenne Uehatins-ágyunk, ezt 
legfőlebb kölcsön lehetne venni Jókai „Jövő 
század“ czimü regényéből.

Törökország fizetni akarja adósságait. A 
törlesztés módozatait tárgyaló szultáni irádé 
közelebb tétetett közzé. Ebben kivan mondva, 
hogy az adósságokból félévi részletekben éveu- 
kint egy millió 350 ezer török font törlesz 
tendő.

Bonis Sámuelt, a legfőbb itélőszék el 
nőkét, jellemes hazafit tegnap d. u. 3 órakor 
temették el Budapesten. A megboldogult te 
vékeny részt vett a 48 ki mozgalmakban ; ké 
sőbb, mint baloldali képviselő, az országház 
nak tagja volt. Mindent: szerette, becsülte őt. 
69 évet élt. Nyugodjék békével !

Kossuth Lajos iratai
— Előszó —

(Vége.)

Ilyen volt az állapot Európában, 49 ré­
gével, 49 után. A ki meghalt, hát meghalt ; 
a kit felakasztottak, kár felakasztottak ; a kit 
börtönbe vetettek, hát ott sinlődött, a ni buj­
dosott hát üldözték, a kinek elkobozták vagyo­
nát, hát családja megtanult koplalni ; a nép------------  --------------------------------- ( _ J “ ujvgi.uui), nu^/taiui , a urp

mindazon iutézméuyek ellen, melyeket a , e^tték katonának, hát ment, megrónák a
tv~- i—' ' ’ 1 ' ..................... ... i népet terhes adóval „de plenitudine protestatis“

hát arczának véres verejtékét elfizette, az ár­
vák, özvegyek síiták — titokban, a polgárok 
athozódtak a legrejtettebb kamarákban, jól be-

)ániel örökösei könyvnyomdájában.

Deák-párti kormányok létesíteni száudé 
koztak, s a melyeket ő a hazára nézve 
százszor és ezerszer károsoknak decia­
ráit, s olyanokká tüntetett fel, hogy azok 
a nemzet életerejét megzsibhasztják : le- 
het-é mást mondanunk, mint hogy a mi­
niszterelnök urnák nagyou lanyhult az 
emlékezőtehetsége.

Az még nem volna baj, ha e jelen­
ség magára az emberre lenne befolyás­
sal, de midőn annak az embernek gon­
dolkozásmódja, enuutiatiói, tettei a ma­
gyar uemzet igazgatására vaunak vonat­
kozással és befolyással, már nemcsak 
elnézhető baj, de a nemzetre magára 
va’óságos szerencsétlenség.

Igazsága volt Helfynek, midőn azt 
kérdezte a miniszterelnöktől, hogy ha 
már oly fennen dicsekszik azzal, misze­
rint mindig barátja volt a politikai er­
kölcsnek, hát miképen tudja összeegyez­
tetni evvel azt, hogy valaki életének 
egy nagy részét arra szánja, hogy egy 
intézménynek káros voltáról kapaczitálja 
a nemzetet, most pedig bűnnek mondja, 
hogy^ a nemzet fiai abban az átkos in­
tézményben részt venni nem akarnak.

No ha ez is összeegyeztethető a po­
litikai erkölcscsel, akkor igazán minden 
erkölcsös a világon.

Tisza Kálmán kormányzása az or­
szágra nézve valóságos veszedelem. Az 
általa előterjesztett törvényjavaslatok 
lágyrészét tiz hosszú esztendőre szavaz­
tatja meg, tekintet nélkül arra, hogy 
már a legközelebbi évben úgy alakulhat­
nak Magyarország viszonyai, hogy az 
alkotott s szavazó gépezete által elfo­
gadott törvények alapjában lényeges 
változtatásra lesz szükség. Mit bánja ő 
azt, mikor tudja, hogy ezáltal bizonyos 
köröknek tesz kedves szolgálatot. A 
ŐbOjJOO főnyi hadseregnek tiz évre fegy- 
'erben tartására is kétségtelenül e tudat 
!ia)iJa, nem pedig az a meggyőződés,
"°gy e katonaságra valóban szüksége 
van. —

E» aztán mivel indokolnak, mivel 
jenyegetőznek ! Avval, hogy jön a musz- 
áa, hát vigyázni kell magunkra. Mikor 
Valami rosszat akarnak véghez vinni, 
jmndig rosszabbal ijesztgetnek ; rémeket 
átnak, falra festik az ördögöt, s azt 
Mondják, hogy majd megjelenik. Mi már 
'alóban kételkedni kezdünk a felett, 
"°6y a muszkák nincsenek Magyaror- 
*z*gori; s kételkedünk a felett, ha s a 
Ennyiben a muszkák még nem lenné- 
8e‘t a hazában, hát a mikor csakugyan

találnak, nem-é a szavazógépezet- 
01 kerülnek ki a muszkaveztők ?

Megbocsát Jókai, ha most az egy-

zárt ajtók s ablakok mögött—különben csend 
volt; mint a sírban van. És a hatalmasok ezt 
a „rend és nyugalom“ állapotának nevezték. 
Nekik saját szótáruk van. „Europa ordini et 
trauqnillitati asserta“ 1849-ben, mint „libertati 
asserta“ 15-ben.

Pedig a 49-ki rea’tczió sehol sem terem­
tett oly állapotot, mely tartósságra számíthatna. 
Sehol az egész Continensen. Kiütni a kardot a 
kézból nem annyit teszen, mint a sziveket meg- 
nyugtatni. Az európai continens egy vulkán 
volt, nem füstölgőit, de forott érezhetuleg. Az 
embernek csak a földhöz kellett hajolni, hogy 
meghallja, miként zug a mélyben alant. Zú­
gása még hozzám is elhatott a Kutahyai ka­
szárnyába. Mikor pedig Marseillesig érkeztem 
ott, zúgott hajóm körül a Marseillaise viharos 
akkordjaiban. Még a levegő is tele volt kons- 
piráczióval. Minden ember konspirált jobbra 
vagy balra még azok is konspiráitak, akik 
azt gondolták, hogy nem kouspiráltak, Még 
o-yan emberek is konspiráitak, a kik már ir­
tózatosan csodálkoznak maguk felett, hogy ők 
valaha knnspirátorck is lehettek. —

Mi magyar emigránsok nem kon>pirál- 
tunk. Nem volt reá szükségünk. A szám- 
üzöttek nemzete bizonyos tekintetben szabad 
nemzet : — szomorú szabadság, de még is az. 
A politikai számüzöttnek homlokára van Írva. 
hogy minő táborba tartozik. Hite és vallása 
jelvényét nem kell töltés-táskájába rejtenie. 
Ha akarná sem rejtheti el. Csak ne sértse az 
ország törvényé', mely árva fejének menhelyet 
adott, szabadon áldozhatik politikai religiójának 
oltárán.

Hanem, ha nem konspiráltunk is nekem 
most a meghiúsult remények sivatagában is 
úgy látszik, hogy nekem, mint a magyar 49-ki 
zászló egyik őrének, külföldön az akkori vi 
szonyok között hazafíui kötelességem volt, az 
éurópai vulkán forrongásának phásisait szem­
mel tartani, nehogy kitörése meglepjen, s a 
meglepetés folytán elvesszen anélkül, hogy az 
lenne, a mi talán lehetne : —— alkalom szeren­
csétlen hazám számára.

Az innen eredt viszonyok emigrácz Ionál is 
életem történetébe tartoznak. Nem mondhatom, 
hogy e viszonyoknak hazám javára gyakorlati 
hasznát vehettem A világ-esernénvek más for­
dulatot vettek. Az a vulkán, mely egy világra 
ható nagy kitörés előjeleit viselte magán, egy 
helyütt megkérleltetett: más helyütt szelleu- 
tyüre talált ; harmadik helyütt partialis kitö­
résben csillapult le; negyedik helyütt (épen 
ott, hol érdekeink leginkább találkoztak) a 
nemzeti aspiratiokkal magát bölcsen azonosító 
hatalom által, a vulkán tüzanyaga rendezett 
hatalmi csatornába terel tetett.

Van azonban ez eszme körbe tartozó ta­
pasztalataim sorában egy vonás, mely sem nem 
rangán jellegű, sem a magyar emigráczió házi 
életére nem szorítkozik, hanem a magyar nem­
zet történelméhez tartozik.

A mint Bostonban 27 évvel ezelőtt a 
nagyszerű lépcsőzetre lépnék, mely a Capíto- 
liutn büszke épületéhez fvlvezet, melynek nyílt 
oszlopcsarnokában Massachusets állam szená­
tusa és képviselő háza elnökeikkel s az állam 
kormányzóval élükön fedetlen fővel állottak, 
hogy a népjog megsértésének súlya alatt elbu­
kott magyar nemzetnek megadják — szemé­

lyemben — a tisztelet és testvéries rokonszenv 
adóját: szemembe ötlött a homlokzat előtt 
emelt diadalmi iv : rajta Massachusets állam 
czimere e körirattal: „ense petit pia cidaro 
sub libertate quietem*) és alatta egyik beszé­
demnek ime e szavai :

„There is a community in the des tinies 
of humanity“

(az emberiség végrendeltetésében közös 
ség (solidaritás) van.)

Es ama szabad, miveit, boldog, minta ál­
lamnak, (melyben sem írástudatlan ember, sem 
koldus, sem rozzant ház nincs) kormányzója 
engem kézen fogott és ama szavakra mutatva, 
Isten szabad egének láttára felhívott, mond­
jam meg nemzetemnek ; bízzék ama szent igaz­
ságban : és legyen biztos felőle, hogy az egye­
sült államok hatalmas köztársasága ama szent 
igaz-ágszerint fog irányában cselekedni.

Es e biztosítást a népnek összesereglett 
százezrei egeket rázó kiáltásban hangoztatták 
vissza.

Nekem, a hontalan vándornak jól esett a 
népek közötti solidaritásnak ez ünnepélyes el­
ismerése egy oly állam részéről, melynek tör­
vény hozásában a magyar ügynek tünetes meg­
vizsgálása után ki lett mondva, hogy szabad - 
ságharezunk jogos és igazságos volt, hogy az 
orosz interventió a nemzetközi jognak vastag 
megsértése volt, mit az alkotmányos szabad­
ság fentartásánál érdekelt nemzeteknek komoly 
megtorlás alá kellett volna venniök és hogy 
minden alkotmányosan kormányzott nemzetnek 
kötelessége és érdekében is van a legbensőbb 
viszonyba lépni egymással, a végett, hogy a 
kényuralom támadásainak visszaverésére erejü­
ket minél sikeresebben egyesíthessék.

Az Oczeánon túl ily ünnepélyeséggel hir­
detett solidaritásnak érzetét természetesen fel­
találtam Európában mindazon nemzeteknél, 
melyeknek 1849-iki viszontagságai a „számű­
zettek családjának“ sorait szaporították, de a 
mi a magyar nemzet független létének euró­
pai súlyát igen jelzetesen illusztrálja, az a ki­
váló fontosság, molyét a solidarisuak ismert 
urópai szabadság érdekeinél nemzetünknek 
nindannyian tulajdonítottak, még azok is kik 

föidleirati helyzetüknél fogva a magyarországi 
esélyek közvetlen kifolyásának körén kívül 
állanak. Mindannyian át voltak hatva annak 
érzetétől, hogy a magyar szabadságharca az 
első pereztői, de különösen az orosz interven­
tió közbelépése óta hazánk határain messze túl 
kiható, európai érdekű volt ; hogy a mi har­
ciunkban — miként én magam is mondáin Sze­
geden — Európa szabadságáaak harcza viva- 
tott. Ez, és azon körülmény, hogy az osztrák 
császár k ülsegitséghez volt kénytelen ellenünk 
folyamodni, hogy két nagy hatalomnak nem­
csak összes haderejére, de még a lelkek ta 
Iáját sötétben aláturkáló vakandok mesterségé­
re is szüksége volt, miszerint az igazság fegy­
vere kezeinkből kiessék és a dicsfény, mely a 
„Honvéd“ nevet körülvette : és végre az hogy 
midőn Európa szerte már minden más nép el­
bukott, mi még Allan* tudtunk, és a hős, de 
^hagyatottságban nyomatéktalan Velenczével 
utolsónak terfottunk ki a szabadság hareztéren 
oly fontosságot adtak a magyar nemzetnek, 
hogy — mondhatom — egy idősebb testvér 
tekintélyével lett felruházva, a solid.tris euró­
pai szabadság családjának táborában kire min * 
denki bizalommal, reményei tekint. —

Egy megtakarított fillérje ez a multak- 
nan : mely, ha a jelenben kiesett is a forga­
lomból, a jövendőben még értékre juthat.

Az európai viszonyok ismeretéből merí­
tett tevékenységi iránynak egy másik lapjára 
azon összeköttetések tartoznak, melyekoe a 
erimeai háború alatt a hadviselő hatalmakkal 
jutni megkisérlettünk ; az 1859-iki s 1866-iki 
háborúknál pedig a magyar emigráczió való­
sággal el is jutott.

A legutóbbi orosz-török háború kiment:- 
tele, —- mely irtózatosan be fog nyúlni Európa 
jövendőjében — kézzel fog h? tó lag bizonyította, 
mennyire igazam volt, midőn a erimeai háború 
alkalmával érvényt iparkodtam szerezni azon 
politikai ax mának, hogy a keleti kérdést csak 
a magyar és lengyel ügv nek együttes felka­
roláséval lehe: azon — fájdalom elkövetkezett 

■ katasztrófától megóvni, hogy az orosz ha- 
ta mi sphaera vészterhes kiterjesztésére ne vc- 
ze.sen. A török porta ezt belátta, és semmit 
sem óh jfőtt 'nkabb, mint azt, hogy az ész­
szerű politikai kombináczió érvényre jusson.— 
De nyugo szövetségesei, Ausztria iránti tekin 
tétből, megfogták kezét. Hazámnak a gondvi- 
selesszerü alkalomhoz kötött re inén vei füstbe 
mentek.

Az 59 iki olaszországi háború szövetsé­
ges viszonyba hozta a magyar emigracziót a 
fiancziák — akkor hatalmas — császárjával 
mulékonyan ; — az olasz királyi kormánynyal 
tartósabbau egész 1867-ig; — az 1866 iki há 
ború a poroszszal is.

hiszik mindkét alkalommal, mint 
ha az Isten könyörületének angyala a szaba­
dulás örömpoharát nyújtaná a sokat szenve­
dett magyar remzet felé, — a meghiúsult re­
mény üröm-pohara lett belőle. — Első alka­
lommal a véres, nem könnyű, de gyors győ­
zelem az osztrák felett, vette el ajkainktól az 
üröm-poharat és a győztes imperátor félelme 
attól az Összeütközéstől, mely tizenkét évvel 
később elkövetkezett, s melynek 59-ben ele- 
jét vehette volna. A 66-iki háborúnál pedio- 
elüjöite ajkainktól a poroszok könnyű s gyors

győzelme, és még inkább------ - a nemzet maga
---------- akkor már az osztrák-magyar dualis-
mus párája telitgette a levegőt.

De a magyar emigráczió testületi életé­
nek e két mozzanata nem érdektelen, nem is 
fontosság nélküli lap a magyar történelemben : 
s a világtörténelemmel is kapcsolatos.

Deák Ferenczhez 1867-ben intézett nyílt 
levelemben ezeket írtam : „a magyar nemzet 
életrevalóságának óriási revelacziója 1848—49- 
ben, — melynél a sikerhez csak egy kissé 
több kitartás hiányzott — annyit mindenesetre 
eredményezett, hogy úgy a hatalmak politiká­
jában, mint a tépek érzelmeiben nemzetünk 
megbukásában is azon önczélu életerős ténye­
zők közé lön sorolva, melyekkel az európai 
történelem fejleményeinél számolni lehet, szá­
molni kell.“

Ez igy volt, a míg magyar kérdés volt. 
Hogy igy volt, annak nem érdektelen illustrá- 
czióját fogja a történetírás, a hu gyár emigrá­
czió életének e mozzanataiban feltalálni.

Nekem s kik igyekezetem társai voltak, 
a meghiúsult remények éjjelére csak azon egy 
emlékezet vet egy kicsi halaváuyka sugárt, 
hogy nemzetünket önczélnak óvtuk meg a ha­
talmak kecsegtetései közben is, s hő vágyaink 
türelmetlenségét is meg bírtuk annyira fé­
kezni, hogy a magyur nemzetet idegen ezé- 
lok puszta eszközévé felhasználni meg ne en­
gedjük.

Jelzettem ezekkel az első két irányban 
kötelességemnek tartott tevékenység természe­
tét ; a harmadik irányról, mely a hazával! ösz- 
szeköttetésünkre vonatkozik, csak keveset elég 
lesz említenem.

Mi bennünk menekültekben Önálló súly nem 
volt, su?yt csak az által nyerheténk, ha a nem­
zeti aspiratiók képviselői vagyunk, s képvise­
lőinek ismertetünk. Nekünk 'tehát nemzetünk 
érdekében kötelességünk volt a solidaritást nem - 
zetünkkel feltartani, de azon is lenni, hogy a 
nemzet is feltartsa velünk a solidaritást, — E 
kölcsönhatási gondolat képezi a vezérfonalat, 
mely összeköttetéseinken a hazával végig vo­
nul. Mihez még csak annyit kell adnom, mi­
ként azt igenis mindig tanácsoltam, leikökre 
kötöttem politikai hitvallásom osztályosainak a 
hazában, hogy intézkedjenek, miszerint az al­
kalom — ha előadja magát — a hazát ébren ta­
lálja, de arra mindig óva figyelmeztettem, hogy 
Magyarország függetlenségének ügye nem olyan 
ügy, melyet utczai torlaszok emelésével ki­
vívni lehetne. Ez, ha fegyverrel kellene érte 
harczolni, háborút feltételez, mely nem is csak 
belforradalom, hanem egy nagy küiháboru ará­
nyaival bir, „e mentők“-höz folyamodni tehát 
sem nem tanácsos, sem nem szabad, mert be- 
esés a magyar hazafi vér; bűn volna haszon­
talanul koczkáztatni. A magyar függetlenségi 
ügyuek e sajátságát soha sem tévesztettem sze­
mein elől, sem otthoni, sem külföldi összeköt­
tetéseim változatos viszontagságai között.

Ez adta meg a magyar emigracziónak 
azt a kiváló jelleget, mely még IU. Napoleon 
császárt is arra indította, hogy midőn az 59- 
diki háború után a német sajtó azt veié sze­
mére, hogy forradalmi elemekkel szövetkezett, 
a Grranier de Casagnac (nem „Paul,“ hanem 
Granier) által kezeltetett közlönyében azt 
adatta válaszul, hogy a „magyarok nem for­
radalmárok, hanem hazafiak.“

* * *

... . f kgy kardot markoló kéz van a ezimerben, s 
köziratul az idézett jelszó Algernon Sidney jelszava. 
Jígeszen így szól: „Manna haec inimica tyrannis, enae 
petit plaeidam sub libertate quietem.“

Ilyen volt a magyar emigráczió hazafíui 
törekvéseinek kerete.

Ma már ez mind csak múlt.
A nemzet másként határozott.
Összetörte annak a zászlónak rudját, me­

lyet mi a hontalanság göröngyös utain fennen 
iobogtatánk.

Azt írtam Deák Ferencznek : hogy a ma­
gyar kérdés számbavételi ereje egy „nagy 
vívmány volt, melyet feladni bűn.“

Feladatott.
Magyar kérdés lehet, hiszem, van a szív 

rejtekében, de a világ előtt nincs.
Magyar emigráczió sincs.
Fiaimmal s pár elvrokon hü baráttal 

egyedül állunk — elhagyott magános vándo­
rok a sivatagon.

Nekem, a sir szélére érkezett öreg ván­
dornak, kinek jövendője nincs, s kinek múlt­
jában nincs öröm, sut mondja lelkem meggyő­
ződése, hogy miként egykor nemzetem ellen­
ségeivel szemben, úgy most saját nemzetemmel 
szemben is, én nekem van igazam.“

A „világ bírája“ itélui fog.

nélkül nyilvánosságra most még nem volna 
hozható, mindenesetre reájok is marad. Óhaj­
tottam volna több más oknál fogva azért is, 
mivel ha már lelkemtŐl a haza állapotán meg- 
nyughatás megtxgadtatott; — napom végal­
konyán életfáradt agyamnak legalább anyagi 
nyugalomra volna már szüksége; — ea
„Iratok“ sajtó alá bocsátása pedig, ha én 
magam eszközlöm azt, terhes munkával jár» 
mert (a mint majd látni fogja az olvasó) nem 
szorítkozom hányt-vetett irataimnak tárgy sze­
rinti összeállítására, hanem az események tör­
ténelmét, melyekkel ez iratok összeköttetés­
ben állanak, hiteles adatok alapján világos­
ságba is iparkodom helyezni, s itt ott a bő 
anyagot viszontagságos életem alkalmi remiuis- 
czencziával is kísérem.

Nem is tartózkodom bevallani, hogy csak 
azért nem hagytam irataim nyilvánosságra bo­
csátását fiaimra, mert anyagi körülményeim 
szigorúsága kény szeri tett, hogy e terhes mun­
kára vállalkozzam. Agyam és kezem munkájá­
val kerestem meg hontalanságomban mindennapi 
kenyeremet, de még e kenyér keresetet is 
iparkodtam a hazafiai kötelességgel összekötni. 
így akarom kenyeremet megkeresni életem 
végnapjaiban is, ha lehetséges. „Mint munkás 
állok előttetek.“ mondám az angoloknak, 
midőn kereseti felolvasásaimat megkezdettem. 
Felemelt fővel, nyílt homlokkal mutatom bo 
magamat, mint ilyent a magyar közönségnek 
is. Ott és akkor e vallomás nem hogy leszá­
llított volna amaz idegen nemzet jó vélemé­
nyében, de sőt felemelt. Most és saját nem­
zetem előtt emelni vagy sülyeszteni fog-e ? azt 
a közönség Ítéletére bízom; s Ítéletében — 
ha nemkedvező lesz is — annak tudatával 
nyugszom meg, hogy ha munkám nem vág is 
annyira Össze a kor irányával hazámban, mi­
szerint jelenben érdeklődéssel találkozhatnék, 
egészen haszontalan még sem leszen, m*»rt ka­
runk hazai történelmének majdani megírása' oi 
némi adatokat fog szolgáltatni.

Meg kell még említenem, hogy ez irata­
im sajtó alá berendezését, a különféle kézira­
tok iráiyi szabatosságának gondozását és u cor- 
reetségre felügyelést barátom Helfv Ignác» 
őrs/: képviselő ur volt szives elvállalni. Fogad­
ja e szívességéért köszönetemet. Szintúgy tar­
tozásomnak ismerem nyilvánosan köszönetvm-1 
mondani a kiadó ezégnek az előzékenységért 
melylyel ajánikozásomat fogadta; megbízott­
jaink pedig azon lekötelező szívességért, me­
lyet a köztünk létrejött üzlet-viszony részlete­
inek elintézésénél irántam tnnusitottak.

Es ezzel útnak eresztem „Irataimat“
—------- sine me liber ibit in urbem.
Collegno, (al Baraecone) Olaszország.
Nov. 5. 1879.

Kossuth Lajos.

A kiállításokról.
— Irta : HAVAS SYULA. — 

II. /

Hanem mind az, a minek keretét e la­
pokon körvonalaztam, már csak a múltnak 
történelmére tartozik.

S mert oda tartozik, szerződést kötöttem 
az Atuenaeum könyvkiadó társulattal „Irataim­
nak az emigráczióból“ kiadása végett; mihez 
e lapok szolgálnak élőbeszédül.

Nem nyújtok tökéletes gyűjteményt — 
részben a diseretió kötelessége miatt is ; de fő­
kép azért, mert hibáimhoz tartozik, hogy a 
mit tettem, annak írásban megőrzésére alig 
gondoltam valaha. A másokét csak megőriz­
gettem számkivetésemben — miként az olvasó 
majd látni fogja — de a magamét csak na­
gyon hézagosán.

De azt gondolom emigráczionális irataim 
még igy is nem jelentéktelen anyag lesznek 
korunk történészének számára.

Mennyit fogok abból magam elkészíthet- 
ni ? menynyi marad a munkából fiaimra ? — 
az isten tudja.

Óhajtottam volna az egészet fiaimra hagyni 
— miként az, ami több-kevesebb indiskreczió

Ezek után legyen szabad a kiállítás elő­
nyeiről szólnom.

Már fentebb hangsúlyoztam, hogy a tár- 
lat a termelő képességnek valamely id'ubeu le­
endő bizonyos fokát, egy képben szemünk elé 
aditja, s így alkalmat nyújt arra nézve, hogy 
az iparos, a >>azda közvetlen szemlélet utján 
m®^§fy^Z(^(ijék arról, vajon saját termeívényée 
nel van-e jobb, mik ennek előnyei s mivel elő­
nyösebb a saját termelvénye a másé fele t. — 
Megtanulja miként lehetne gyártmányait ügye­
sebben, gyorsabban, jutányosabban, több c-in- 
nah izl éstelj es eb ben, inkább a czélnak megft- 
lelŐleg elkészíteni.

Tudjuk, hogy a munkás nem magának 
szánta készítményét, az nála kenyérkereseti 
foirás és eszköz, neki ez élj a, azt minél kedve­
zőbben elárusítani. Mit azonban csak úgy ér­
het el, ha a vevőjét meggyőzi arról, hogy az 
adott árban a felmutatott készítménynél elő­
nyösebbet nem kapha*. — A vevő erről saját 
szemeivel győződik meg és persze a legczél- 
szerübb productomot vásárolja meg. Itt feléb­
red a leghatalmasabb ösztön: az érdek. Min- 
denik munkás magának kívánja megszerezni a 
fogyasztót, igyekszik még jobban társa előnyeit 
felülmúlni. — Ebből verseny képződik, mely­
ben nemcsak a vevő, nemcsak az eladó nyer, 
hanem maga a munkásság tere, a producíomok 
világa is.

vannak a kiállításnak egyéb hasznai 
is. Mert ez nemcsak a legkülönbözőbb termel­
vénye két hozza össze, hanem termelőket és fo­
gyasztókat is. Közeli érintkezés támad, eszmék 
cseréltetnek és igy a szellemi műveltséget 
élesztik. Az emberek megismerik egymást,

.. egymás igyekezetét, ügyességét be­
csülni, s ezzel egymás személyes tisztelőivé 
lenni. Ezen tisztelet a belső érték körül fű­
ződvén, a külső mázon meg nem ütközik és 
elfelejti a vallás, a nemzetiség különbségét. 
Azon tudatra jön, hogy p, ezen gőzmalmot ily 
feltűnő ügyességgel nem a német, nem i 
muszka, nem a zsidó, nem a pogány készítette, 
hanem az ember, az eszes lény, mely ön­
magunkban is meg van, s büszkeségünkre szol­
gál, hogy mi hozzája hasonlók vagyunk. Az­
tán természetesen megszünteti a nemzetiségek, 
vallásfelekezet gyülölségét és helyet ad a csakis 
ily utón, ilyetéuképen megvalósítható testvéri­
ség fogalmának.

A tudományosság, a művészet s egyálta­
lán a munkakedv a terjeszkedésre uj alapot, 
nj anyagot nyer. üj tájak tárulnak föl, ni 
népszokásokat ösmerünk meg, szóval számos



oly fontos ösmerettel gazdagodhatunk, melyről 
eddig képzetünk sem volt.

Mindamellett a tárlat valódi ezélja ko­
rántsem ödineretes oly általánosan, mint ezt 
megérdemelné. Nagyon gyakori, hogy sokan 
valami csodásat keresnek e helyütt, és annál 
gyakoribb, hogy a munkások nem rendes mun­
kájukból küldenek közszemlére, hanem ez al­
kalommal, valami rendkívülit kívánnak közre­
bocsátani. Szem -elől téveszvén azt, hogy a ki­
állítás csak is hasznost, csakis egy vagy más 
tekintetben czélravezelőt foglalhat magában, 
így látunk aztán 3 lábú csikót, 2 fejű borjut, 
szalmából készített kemenczét stb. tárgyakat 
ott. S akárhányszor fogjuk hallani nem egy 
iparos, vagy gazda szájából: „bjah ! én nem ál­
líthatok ki semmit, én nem tudok rendkívüli 
dolgot csinálni.“

Ne is csináljon rendkívülit, sőt az volna 
a leghelyesebb, ha épen olyan munkát készí­
tene a kiállításra is, mint különben szokott, 
mert az aztán nagyon nevetséges, ha olyat ál­
lít ki, mely nekem megtetszvén, én abból ren­
delek, a mester azt válaszolja nekem. —„Töb­
bet nem tudok ilyet készíteni.“ — Jobb lett 
volna otthon m«radni, legalább maga nem hozta | 
volna el szegénységi bizouyiivanyát.

Bizonyításra nem szorul, mily hathatós 
szer a tovább haladásra a verseny, és láttunk 
már 2 tényezőt, mely a kiállításban ennek elő­
idézésére hat. — Most még harmadikra hív­
juk fel a figyelmet: a kitüntetésre.

Az embert mint eszes lényt jellemzi egy 
sajátságos érzet, mely dicsvágynak neveztetik, 
s mely a nagvra vágy ássál csaknem azonosít­
ható, — Erről mondja szépen és igazán Ma 
dáchunk :

„Van a léleknek egy erős szava. A nagy 
vavágy ............................................................

munkás ember drága pénzfizetés mellett sem 
kapható, és pedig azért, mert valamennyinek 
kamarája élelemmel ellátva, inkább danolgatja 
meleg szobájában a m->g+ nótáját.

Igen, van nálunk is mint minden község­
ben egy nehány ember, kik Bachus imvját 
éneklik, az ilyeneknek nem Hajdúm egye, de 
az ország sem nyújthatna o y segélyt melyet 
másnap a csapszékbe nem viune.

Óhajtandó volna tehát e koldulást be­
szüntetni, s Csege községét még ez idő szerint 
legalább nyomorral küzdőnek nem nevezni.

Kardos Géza,
t. elegei lakos gyógy­

szerész.

Ez költ életre minden szép és nagyot.“
Mindenki felül kivan társán emelkedni, 

.hogy a magasból feléje ragyogó kitüntetést ő 
ragadhassa el és azzal mellét diszithesse. Hi­
szen mindnyájunk fáradozásának rugója azon 
tudat, hogy elismerésben részesülhetünk, ez 
buzdít, izgat, további tevékenységre serkent, 
vagy ki ne vágynék közülünk általános becsü- 
lésre, megtiszteiésre ?

Hiszen még a cynikus is tetszeleg ma­
gának azzal, hogy ő a tömegből épen cynis- 
musa által kiváihatik. Tehát természetes, hogy 
álmaink tárgya a kitüntetés. Ez utáni epedés 
rendezte hajdanában a & isteni versenyt az olym- 
puson, ieremtett és teremt hősöket, félistene­
ket — a hadban, vonta a lovagjátékok sorom­
póira a leventéket, bikaviadalra a küzdőket. — 
S ime nyílik a küzdtér, az elősoroltak mind­
egyikénél sokkal nemesebb ezélja van a küz­
delemnek, természetes, hogy sokan lépnek a 
sorompóra, kell hogy lépjenek.

— VIDÉKI HÍREK. — Bém apó ágya. Po-
jána Rekiczeli erdŐhátsági faluban egy odavaló 
birtokosnál látható azon ágy, melyben Bem 
apó 49->ki menekülése alkalmával egy éjét töl­
tött. Az ágy következő felirattal vau ellátva: 
„Ezen ágyban aludt Bem tábornok 1849-iki 
menekülése alkalmával.“ — Az Edelsheim-hu- 
szárok jönnek Boszniából hazafelé. E hó 15- 
dikén érkeztek Travnikból Pozsegára Bene- 
sovszky ezredes vezetése alatt. — Pulszky Fe- 
rencz deczember 6-án a pozsonymegyei ínsé­
gesek javára fölolvasást fog tartani Pozsony ban. 
Előadásának czime : Az 1847-ik évi országgyű­
lés. — Gyorsvonat. A Czeglédtől Bukarestig 
vezető vasút mentén egy közlekedő gyorsvo­
natot építtet az állami vasutigazgaióság és 
pedig úgy hogy ezen vonal Aradot érintve 
vigye irányát a határszélre.

A tisza-csegei ínséges ügyben.
T.-Csege nov. 21.

Valóban jól esik — s hála kötelezettnek 
érezzük magunkat akkor, a midőn a nyomor­
ral küzdők segélyre találnak. Nem tudom je­
len helyzetünkben hasonlót moudhatunk-é Hajdú 
megye központi közigazgatási bizottságának ? 
a mely Csege község részére a könyoradomány 
gyűjtését elrendelni kegyeskedett. Szerintem 
csupán tév útra vezetés valaki által, mely ut 

a munkátlanság az emberiség közötti rom- 
lotságot idézhetné elő a jelen idők szerinti kö- 
nyör adományok osztogatásával.

Nem akarok Ösmerni nyomort ott — hol

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

H.-Böszörmény, nov. 21.

Minthogy a böszörményi levelező felől az 
újabb kor csodái is felmerülhetnének, például ; 
a több utczák gyalog és szekeren életveszély- 
telenittetnének. vagy a csonka torony bénasá­
gának 25-ik éves emléknapján meggombosit- 
tatnék, még sem venne megának fáradtságot, 
hogy legalább a tbzteletpéldány fejében, a 
közélet terén fölmerült figyelemreméltó moz­
zanatokét, melyek talán másokat is érdekel­
nének közr^hozza : a tekintetes szerkesztő- 
ség engedelmével — s lehet kedve ellen a 
levelezőnek, társas életünk mezejéről be mu­
tatok pár fejlődésnek indult kalászt, melyekről 
— minthogy természetrajzi bővebb isuiéjök 
sajátlagos közműveltségi állapotunkban úgy is 
magyarázatukat találják, — szárazon említek 
fel egyet-mást.

Akármikép okoskodunk csak az a vége, 
hogy mióta a kedvesen vett áldásos rendezés 
folytán székhelyünket s törvényszékünket innen 
eiszerették s bűneinkért a krisztusi igeként 
kenyérrel megvertek : bizony elfalusiasodtunk 
mi, nem kevéssé pedig. Volna azonban csak 
egy mákszeinnyi jóravalósdg, életerő bennünk, 
hogy szeretnénk a jót, szépet és üdvöst, volna 
meg csak harmadrészben az áldozatkészség 
mint a milyen nagy a miveit osztály, a milyen 
vagyonos az iparos osztály, volna meg az a 
jóirányu akarat mindenkiben, mely őt társa­
dalmi állásában mint embert, polgárt, iparost 
vagy köztisztviselőt megilleti: a sárfészek, a 
rendetlen viszonyok közt eviczkélő és örökké 
egyhangú népes város elfoglalhatná azon he­
lyet, mely őt népessége, területe, vagyona s 
értelmisége arányában megilleti.

De nehogy a kalászok valamikép akara- 
túnk ellenére a színfalak mögött maradjanak : 
lassúk meg mi a uevök, eddigi fejlődésük jo­
got ad-é a bizalomra.

Hogy társadalmi életünk egyhangúsága 
némi élénkségnek adjon helyet, hogy a jobb 
Ízlés nemesebb élvezetekben találhassa fel gyö­
nyörűségét, hogy jótékony czélok elősegélése 
által közhasznú intézeteink számban és erőben 
müreliessenek : Gralánőy Lajos kir. közjegyző 
és Kozma Sándor gymn igazgató tanár, — kik 
a közműveltség előmozdítása érdekében több 
ízben adták jelét ügybuzgóságoknak — múlt 
október 28-ára, a több év óta aluvó „hajdú­
böszörményi műkedvelő kör“ felelevenitheiésé- 
nek megvalósítása czéljából tömörülésre hívták 
fel az értelmiséget a legnagyobb részben.

A f. november hó 2-án megtartott köz­
gyűlésben, az aláíróit s megjelent tagok szá­
mából kitűnvén az egylet életképessége, — a 
tisztviselők megválasztattak ; elnök megbizatott 
a színpadi szerek használható állapotba téte­
lének eszközlésére ; a sziupad felállíttatására s 
az előadások lehető rövid idő alatt megkezd- 
hetésének eiősegélésére; a kezdethez megkí­
vántaié költségek fedezésére közgyűlés a két 
első előadás jövedelmét felajánlotta, melynek 
megtörténtéig elnök G-alánffy Lajos a «szüksé­
ges kiadásoknak sajátjából kölcsönkép teljesí­
tését megígérte; végül a régibb alapszabályok 
némi módosítással elfogadtattak.

F. november hó 16-án ismét rendkívüli 
közgyűlés hivatott egybe.

A közgyűlés tárgyai között egy sem volt 
olyan, mely szorosan odatartozott volna.

Elnök szerint Össze kellett jönni rendki- 
vülileg főkép azért, mert a körnek betéti köny­
vecskén van a helyi tak. pénzrárban 100 fo­
rintja a ebből — hogy sok oldalról üdvös és 
jótékonyczélu működését mihamarabb meg­
kezdhesse, szerei javítása s újítására szüksége 
van legalább 50 írtra és minthogy e 100 fo­
rint már jótékonyczél alapjául tétetett oda, 
csak e közgyűlés vehet ki abból annyit a 
mennyit, de meg az illető könyvtartó, csak 
közgyűlési határozatra adja át a könyvet.

Minthogy untató volna ez ügy taglalásába 
bocsátkozni, tartózkodunk attól, de bizonyos 
az, hogy mivel van egylet, folytatása a régi. 
nek s az egyletnek van intéző választmánya, 
helyesebb minden fennforgó kérdést először 
0??1V!n°1' 8 .azuíán a körülményekhez képest 
tdoközileg is vagy rendszeresen a közgyűlés­
hez terjeszteni.

Elnök által az első előadásra ajánlott 
színmüvek egyike „Rablógyilkos.“ — Azt sem 
tudjk, a színmüvek melyik fajához tartozik, s 
muyivalinkább nem ösmerhetjük tartalmát, de 

neve az nem vonzó, talán le is vétetik a napi­
rendtől. r

Mily jó lett volna előbb ezt is választ­
mány elé terjeszteni !

Több az mindennél, hogy a nemes ifjú­
ság egyrésze vonakodik a szerep elfogadásától.
A műkedvelők részére fennálló sziupad, me

ÚJDONSÁGOK.
A járvány. A gyakorló orvosok napi- 

jelentésébŐl tiszti főorvos által múlt hétről ÖsZ- 
szeállitott kimutatásból *e tűnvén ki, hogy a 
járványosán fellépett ragályos betegségek alig 
számbavehetőleg kevesbülnek, s igy nincs alapja 
a még zárva lévő iskolák általán * megnyitá­
sának : a f. hó 24-én tartott járványügyi bi­
zottság ezúttal csak a ref. nőnövelde alsóbb 
osztályainak, továbbá a r. kath. leányiskola 
IYr., V. és VI. osztályainak, és a zenede álta­
lános képezdéjének megnyitását engedélyezte 
decz. 1-től kezdve.

* Mulasztás volna tőlünk meg nem em­
líteni azt, hogy a deési érmek kiosztása nap­
ján az iparos ifjúság által rendezett banquet- 
ten számos pohár köszöntő tartatott, melyekben 
gr. Zichy Jenő és br. B á n ff y Dezső ér­
demei raéitányoltattak s kifejeztetett, hogy 
ezen főurak kitűnő tulajdonságaiknál fogva hi­
vatva vannak a hazánkban megindult közgaz­
dasági mozgalmak vezéréül lenni. — Oly ügy, 
melynek élén ily egyéneket látunk, okvetlenül 
diadalt fog aratni, mit hazánk jővóje érdeké­
ben a legőszintébben kívánunk.

A magyar-franczia biztositó részvény­
társaság debreczen: fóképviseleténsk vezénylő 
titkárává Kosa Albert lett kinevezve, ki 
ezen állásának elfoglalása végett már váró 
suukba érkezett.

Színházi hírek. A kintornás csa- 
á d j a czimű népszínmű került tegnap színre ; 

csudalkozunk, hogy az igazgatóság ezen már 
annyiszor adó t darabot mo>t elevenítette fel. 
Előre megmondhattuk volna, hogy nem lesz 
közönsége. Nem is volt. Az "előadás maga 
gyenge és egyhangú volt. Csupán Latabár a 
molnár inas szerepében kölcsönzöttjannak némi 
élénkséget, noha ő is gyakran a túlzás és rög­
tönzés hibájába esett. Latabárué játszotta Ma­
rit kellő érzelemmel és bensőséggel, azonban 
nem fogta fel szerepét teljesen, s úgy jelent 
meg előttünk, mint egy nagy úri kisasszony, 
pedig Juczika kisasszony nem hiába mondja 
am, hogy majd „összekeresgél számára néhány 
ruhadarabot“ Az ily lényeges hibák kikerü- 
lendók. A potya fiskálist Fanyéri alakításában 
nem ismertük meg.Lovászy az öreg kintornást ki-: 
tűnőén adta. Egyik-másik szereplő hibáját azon­
ban pótolta Nyilvay Irma és Szabó Bandi ké­
jes játéka és a szép népdalok, melyekben a! 
özönség bizonyára csalt gyönyörködött. — 

őzt h mári Árpád, e kiiüno színész már 
többször emlegetett jutalomjátéka holnap 
lesz. Bizton reméljük, hogy ez alkalommal 
szinrekerülö „IV- i k H e n r i k király elő­
adása telt ház előtt fog lefolyni. — Színi elő­
adás közben a nézőtéren gyakran oly ho- 
mály uralkodik, hogy a sziniapot alig lehet 
olvasni. E körülményre felhívjuk az igazgató­
ság figyelmét.

* Az n- kallói orsz. vásár folyó hó 27- 
dikén iog megtanatni, mit az érdeklőknek tu­
domására hozunk.

A járvány-bizottság határozata folytán

ner“ nőve áll Mandel helyett, mi kőtső
lenül sajtóhiba, a mit annyival síiresebben f
zitunk helyre, mert nevezett titkár városit 
igen derék fia és lapunk egyik élénk ton* 
párisi levelezője. ,Q

* A nagy-károlyi országos vásárok a k- 
vetkező napokon fognak megtartatni: l-sj .' 
sár februárius 9-én. 2-ik vásár márczius 22 d*' 
8 ' vásár május 10 én. 4-ik vásár juliiu5^' 
5 vásár szeptember 13-án. 6 ik vásár ° 
vember 8-án. 7-tk vásár deczember 13-án
ut só években megnagyobodott baromrásárok
— az érdekletteknek fi elmökbe sjánlandók
— ilyenek különben minuen Létfői hetivásárok 
alkalmával is szoktak tartatni. A hetivásárok 
ha ünnepnapra esnek, az utána követkézé na’ 
pon ta .atnak meg.

* Üdvös reform. A kereskedelmi minisz­
tériumban tárgyalások folynak az iránt, 1,0» 
a katonaság számára szükségelt lovak «zen’ul kax7 
vétlenül a gazdáktól szereztessenek be, ami „p-j 
egyrészről nyerni fog az állam, mely a bin 
peczek utján addig is a kelleténél" nagyobb 
art volt kénytelen fizetni, de másrészről » 
gazdaközönség, mely ezentúl a tulajdonkén«,! 
forrásnál értékesítheti lovait. "

* Gazdag különcz halt meg a napokban 
Strassburgban. Fritz Vilmosnak hívták; 40 
háza volt, s úgy élt és halt meg mint igazi 
különcz. A Vichgasséban lakott egy emeletes 
házban, melynek ablakait 30 esztendő óta ntm 
nyitották ki, s ugyanannyi idő óta a ház mel­
lett levő nagy kert is parlagon hevert. Az 
öreg maga, kit az egész város „der millioneu- 
fritz“-nek nevezet', nagyon szegényesen él* 
kopott, szürke ruhát viselt, télen-nyáron ugyan- 
egyet,_az embereket kerülte, ha valaki pénzt 
kért tőle dühbe jött, s hogy meghalt, egész 
vagyonát jótékony caélokra hagyományozta.

* Egy emailirozott fülön "függőnek fele 
része helybeli lakos Kocsis István birtokába 
jutván, felhívja az illető károst, hogy annak 
átvételére a kisujutezai főmérőben jelentkezzék.

Hordárból szerkesztő. A temesvári re­
volver-lap, a Posaune szerkesztőjét baj é,te 
valami kriminális ügy miatt. Az ügves „«»r- 
ualist“ úgy segített magán, hogy Knopf Dá­
vid, 18. számú hordárt jelenté "be a h. .óság­
nál, mint szerkesztőt arra az időre, a mig 
ismét szabad lábra eresztik. Ez ellen már 
most kinek lehetne kifogása?!

Ideigl. felelős szerkesztő: Grünvald lózsef.

-yen kétségtelenül fedhet,« „köirfűfo^ értesiueíX ”3 
tálán illemmel találkozunk a feliépük, olyan a zenedei általán o s k é pTz^e foHó B 
iskola a simaság, ügyesség, jó társalgás elsa- deczember 1-én 1, é , & „ ,™x. J% ,., . , , o' ~oj---- ti 1 jv lazoaigoa elsa­
játítására, metyet a jó gondolkozása ifjú _
még ha bir is az ott szervezhető kiváló tulaj­
donokkal, mindig előnyösen tnd értékesíteni. 
Szerintem a 23—24 éves ifjn ember, ha csak 
nem minden felmerülhető szerepre ügyetlen, 
szögletes stb. — nem volne felvehető a pár- 
tolo tagok közé. Egy ifjúnak sem volna sza­
bad kimaradnia a működők sorából, úgy aztán 

5—6-dik darabnál kerülne egyre-egyre a 
sor. Reméljük igy ieend.

y, ■. . .

deczember l-én hétfőn ismét mW fog 
nyittatni. Felhivatnak ennélfogva ezen iskola 
növendékei, hogy a fentebb említett naptól 
kezdve, a tudvalevő rendes órákon, hetenkint 
háromszor, a zenede énekteremében, szorgal­
masan jelenjenek meg. Debreczen, november 
24 kén. A zenede igazgatósága.

A „Hon“ 252-ik számában olvassuk, 
hogy a párisi magyar egylet a „Figaró“ szer­
kesztőségének köszönetét mondott, a miért a 
szegedi árvízkárosultak javára rendezett nagy­
szerű ünnepély létrehozásán fáradozott. Az 
egylet átiratát Zichy elnök és Mandel 
Jenő titkár jegyezte alá. A „Honban" „Ma-

Alóliroit bátorkodom
ÉPÜLET ÉS BUT0B.

a s g t a 1 o s-ffi ü h 61 j e n$ e t
(kádas-uteza, 1846. szám alatr) 

ajánlani;
nevezetesen, elvállalok mindennemű

ASZTALOS UJ MUNKÁKAT
úgyszintén

JAVÍTÁS OKÁT
illő áron, sőt részletfizetés törlesztése 
mellett is; és megrendelések gyors 
s pontos te jesi éséről kezeskedem.

23Iert:zls:a, "Vilznos
asztalos mester.

(347.)

Hirdetmény.
Hódmezővásárhely város törvényhatósági 

bizottságának folyo évi 534 sz. határozata foly­
tán e város tulajdonához tartozó, és a város 
egész belterületén azonban a már előzőleg bér­
beadott Sas és Hajda vendéglo'k s ezek ital­
mérési üzletének kivételével — a törvényha­
tósági közgyűlés áhal a város belterületére en­
gedélyezett 5 depóban (raktár) valamint a meg­
levő és 90 számig emelkedhető korcsmákban 
fi u pálinka méré-i joga jelenlegi
bérlő áltál bírt présházi épületekkel és egvik 
pmczével — 1880-ik évi ápril 24-től 1883-ik 
évi ápril 24-ig terjedő három egymást követő 
erre folyó 1879-ik éri deczember 10-én déle­
lőtt 9 órakor H.-M.-Vásárhely város közháza 
tanacs termében tartandó, s Írásos zártajánla­
tok beadhatásával is összekapcsolt nyilvános 
árverésen, a törvényhatósági bizottság jóváha­
gyásának fentartása mellett a legtöbbet Ígérő 
nek haszonbérbe fog adatni.

Mire bérleni kívánók azzal hivatnak meg, 
hogy a szóbeli árverésnél a kikiáltási ár 10% 
tolija Vdgy Js 1500 osztr. ért. forintnyi érték 
teendő le, — a zárt ajánlatokban pedig a még 
megígért s számmal és betűvel érthetően meg­
jelölt ö-szegnek szin én 10% tolija készpénz­
ben vagy börzei árfolyam szerint elfogadható 
értékpapírokban helyezendő el, s a zárt aján­
latok a szóbeli árverés megkezdéséig Kristó 
Lajos tanácsnoknál. v#gy a polgármesteri hi­
vatalnál nyújtandók be.

Bérlő a közgyűlés jóváhagyása után azon­
nal félévi bérletnek megfelelő biztosítékot tar­
tozik készpénzben vagy a fentebbiek szerinti 
értékpapírokban letenni.

Végül megjegyeztetik, miszerint a bor 
es sörmérési jog a tettes törvényhatóság által 
<ttilön haszuosiuatván ezen jogok jelen bérlet- 
nek tárgyát nem képezik, — nem képezik to­
vábbá a város külterületén levő körtélyes, 
mártéiy, téglási és kmasi csárdák, mint már 
korábban haszonbérbe adattak s átalában a 
város külterülete és hogy a részletes feltéte- 
lek a hivatalos órák alatt, alant irt tanácsnok­
nál tekinthetők meg.

Kelt Hódmező-Vásárhelven 1879 évi nov­
ember hó 19-én.

Kustoláp
'3o-J tanácsnok regále bízott, elnök.

Ementhali,
groji, strachino, gorgonzo- 
ln, hagenbergi sajtot, liptói 
túrót, p á c z o 1 t és sós häringet, ajó- 
kát olajba, (sardines) fin li a 1 a t, ten­
geri rákot, halikrát (eaviar), angol­
nát, frauezia mustárt ajánl

GERÉBY FÜLÖP.
(355.)

FERENCZ JÓZSEF
KÉS ERŰVIZ-F0RRÁSM _____________________

By« Elismert mint legkaWuosabb ralameanyi ke- 
serttriie kötött. "BIS

Dr. Leube W. a belgyógyÍM.t tanára Erlan-
gi.h.E, „N.m okoz kelletlen m.llíkhitáet, hl na­
gyobb adagban vétetik. Sőt még oly ee.tokb.n is, 
hol a belnyakhartva izgatott, . viz fájdalom nélküli 
ezekletdtet okozott.“

Dr. Korányi Frigyes, tanár Tűr. tanánü
Budapesten. .Különél«,i azáltal tűnik ki, hogy eny- 
hen keserű, nem kellem.tlen izü és hogy még hosz- 
szabb ha zaklat után som zavaria meg az étvágyrt 
ee emesztáet.“

Dr. Gebhardt Lajos, tanár e» a szt.-Rókes
köz-kórház igazgatója Budapesten. „Könnyem Telet­
hetik ée a többi budai vizekhee aránylag kevesebb 
mennyiségben ás riridebb idő alatt hoz kedvező 
eredményt létre.“

ÖT. KÍ8S Sándor. & Szt.-Jáno« közkórház igaz - 
Budapesten. „Valamennyi budai keserüviz 

kozott kellemes ize és jeles hatása áltál tfinik ki : 
gyomor- ee bálhurutnál, megrögzött szákrekedésnél, 
alhasi yérpanjásnál, valamint vértolulásoknál, arany- 
^I^b_*tvág7tklanságnál stb.

Dr. Bamborgor Honrik, tanár és udvari ta-
náeeoe Btiosbem. „Még hosszabb használatnál sinc 
semmiiele káros hatása.

Dr. Maynert Th. « elmegyógytan tanára, — 
kormánytmnábaos Béesben. „A mérsékelt adagok és 
azok kíméletes hatása által e kóroda gybevágó he­
veny kóreseteánál, gyakran fontos okijavalatnak fe­
lelnek meg.“

, ®zen Tiz kapható Csanak J„ l).ul.ch A . Hu-
8*.*r, F" ,B‘ek! 1 A, Varga L.-nél Dobroaz.nban, to­
vábbá mieden gyógyazertár á. fűszerára koraskedós- 
b,° » forrás-igazgátóságnál Budapesten.

czipögyári raktára

BUDAPESTEN.

íirály-Btcza l-ső szál, — báró Orezy-féle láz.
Mindenféle lábbelieknek legjobb hirü forrása. 

Isgjobb készítésű ezipőket ajánlja a téli 
szükséglet fedezésére,

nag-yTseuia. és 3äcicsin.y"berL.
Hölgyek számára :

Nemez comodczipők nemez bé­
léssel minden színben sark­
kal és nagy csokorral . .

Fűző topán eberJastinből a leg­
szebb hímzéssel díszítve 

Topánoí eberlastinbői ruganyhu- 
zóral, magas kivágással, ro- 
koku-sarokkal, finom kiáll.

Topánok ruganyhuzóval, — erős 
chagiiu v. borjubőrből, szö­
gezett kettőstalppal esős idő- 
járathoz tartós ....

Czugos posztó-topánok bőraze- 
gélylyel, szegeit duplatalp­
pal, meleg béléssel . . .

Czugos bársony-topánok nemez- 
béléssei, szögeit és srófolt 
duplatalppal, lakkhegygyel, 
magasszabásu .....

Urak számára
Comodczipők posztóból nemez­

béléssel minden színben 
Topán chagrin-bőrbői finom dí­

szítésű lakszegéiylyel, leg­
újabb divata ....................

Topáu borjubőrből szögezett, csá­
váit kettős talppal, igen erős 

Topán orosz fénymázos bőrből, 
szögezett, csavart kettőstalp­
pal esős időre ....................

Topán saíou-fény tuázos, mainzi 
borból, keztyü vagy chagrin 
szárral, legfio. hímzéssel 

Topánok posztóból oroszlakos ba- 
garia-szegélylyel vörös ne­
mez .béléssel, 3-szoros erős 
srófolt duplatalppal, óvszer 
nedvesség ellen ....

1 frt 60 kr

2 frt 80 kr.

3 frt — kr.

3 frt — kr. 

3 frt 20 kr.

3 frt 50 kr.

1 frt 20 kr.

3 frt 90 kr.

4 trt — kr.

4 frt 80 kr. 

4 frt 40 kr.

Csizmák erős vikszos vagy baga­
riabőrből ránezban, srófolt
duplatalppal.....................8 frt 50 kr.

Térdcsizmák hátvarattal és csat­
tal, dupla bagariabőrből há­
romszoros srófolt talppal
vízmentes..........................8 frt 80 kr.

Térdcsizma valódi orosz bagariá­
ból, 3 szoros srófolt dupla-
talppal vízmentes . . . 12 frt __ kr.

Viksz és bagariabőrből való gyer- 
meke.'izmák lakszárra!, akár 
szegeit, csávaros duplafalp- 
Pab igen erős minőségben 4 frt — kr.

Fiu-topán borjú vagy chagrin 
bőrnői erősen szögezett ket­
tős talppal......................... 2 frt 50 kr.

Leáuy-topán eberlastinbői vagy 
bőrből legfinomabb díszí­
tésű lakszegéiylyel , . . 1 frt 80 kr.

Gryermekezipők eberlastin vagy
bőrből .... 60 kitől 1 frt 20-ig. 
Megrendelések postán utánvét mellett v. 

az előleg beküldése után gyorsan s pontosan 
)el jesittetnek. Nem alkalmas lábbeli a legkész 
édesebben kicseréltetik. Részletes árjegyzékek 
kívánatra bérmentve küldetnek mez.

(329.) 6

/z 1
\ an szerencsém a nagyér- n 

demü közönség tudomására hozni, 
miszerint

5 frt 50 kr

a aj

képviseletét itten átvettem, és min­
dennemű kitűnő' minőségű

TÉTÉIT KÁ-HTTA.

nálam a legolcsóbb ár mellett 
kapható.

Hertzka P.
Széchény-utoza, 1761. sz. alatt. 

(346.)

— - ■■

Kerestetik
Debreczenben, a főpiacz-utczán vagy annak 
közelében egy nagyobb üzleti iroda helyiség és 
az üzletfőnök részére lakás, összesen 6—7
szoba, konyhával és egyéb mellékhelyiségekkel 
együtt, esetleg hosszabb időre leendő kibér­
lésre. —

Jelentkezéseket e lap kiadóhivatala fo­
gad el.

(359.)

Árjegyzéke
a szegi gőzmalom

részvénytársaság készítményeinek
bizományi raktáron

Eats Jakabnál
DEBRECZENBEN.

Nagybani eladás. Készpénz fizetés mellett o. é. Köte­
lezettség nélkül.

Búza készítmények.
Asztali dara finom .

Királyliszt
Lángliszt.....................
Montüszt.....................
Ziemlyeliszt különös 
Zsemlyeliszt .... 
Fehér kenyériiszt I. rendű 

„ „ II. rendű
Barna kenyérliszt I. rendű 

n „ II. rendű
„ „ III. rendű
« n n n

Búza korpa (zsák nélkül)

Rozs készítmények
Rozsliszt finom 

„ közép 
n barna 

Láaliszt ,
Simaliszt 
Rozskorpa . ,

Debreczen, 1879. november 23.

Szám!1” kj;r.
trt ! kr-

A. 25 : —

C. 24 i 60
0. 24 40
1. 23 80
2. 23 20
3. 22 60
4. 22 —

5. 21 40
6. 20 60
7. 19 80
8. 18 80

8 7,
9

10

16 80

3 To

I. 19
H. 18 60

III. 17 40
IV. 6 80
V. „ „

VI. » n I

Küdó tulajdonos: JENEY JÓZSEF.
Debreczen, 1679. nyonutott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

1879.

r
Helyi 

Egy évre l(j 
Fél érre í 
Előfizetési 
fő-piacz, VJÉ 

keeztőeéj
Eli

TELEGDIf 
KAKOLY ] 
szerkesztőéi

te.

Budapj
(B. A.) A 

máuy hajójánál 
működik, viszi 
mányos vezeti.

A hasonlil 
első tekintetre 
gondolkodás n< 
hajó lelketlen | 
fontolás nélkül 
ségót a képvise 
kormánypárt.

Hova és 
boldogság és s 
be, vagy a hol 
kopár szikláira 
mit gondol aw 
az érzéketlen g 
szí a hajót elől 
teljesiti kötelesi 

A kormán; 
val irányt ad i 
a hajó halad, í 

De ne bes 
junk a szomorú 
okunk úgy sem 
hét a másik úti 
Hiányunkat, tes; 
reménységünket 
a másiktól irigv 
tratusi dicsőségi 

A múlt hét 
bosnyák köziga 
törvényjavaslato 
mint egyrészről 
szabadság eilen 
ni; másrészről v 
tatai annak, hog 
kijátszása, megs 
zéknek vau tiltv 
teheti bátran, 
meg van hozzá 
viselőház többse 

Alig hevert 
mámorát a kom 
ismét egy vég 
kérdésben igyek 
szággyülés haza 
mamelukjaival. . 
sának, ama nag 
reg fentartasaua 

Semmi kéte 
hogy ez meg fo 
a törvény, a n 
semmi a korma 
egy szemhunyc 
szivet és értei 
nem hat el ódái 
Erősebb eszköz! 
a ki a kormány 
dott önzést a h 
lessége teljesitéi

közös hadsere 
jak azt szava; 
fogják szavazi 
zet hátára az 
nyakába a ko 

És tartar 
katonát állami 
sem a m agyat 
fogunk hadser 
here felett sei 
kormány és a 

Mi jön m

A „DEERE u!

litold
— Rege

Párisi éri 
Istesi


